

日本國會衆議院大選昨日 舉行,初步點票結果顯示, 首相安倍晉三領導的執政 自民黨及盟友公明黨一如所

料取得大勝,成功保住衆院超過2/ 3的絕大多數議席。安倍昨晚表示,將 繼續落實自民黨修改憲法的一貫目 標。與選舉結果相比,外界更關注今 次投票率僅得52.32%,再創歷史新 低,分析指低投票率意味自民黨只是 在沒有對手的情況下勝出,亦無法釋 除外界對「安倍經濟學」的質疑。

**日** 本社會普遍對昨日大選投票缺乏興趣,加 上多個地區廣泛下大雪,更打擊選民投票 熱情。當地傳媒估計,本屆大選投票率只有 52.32%,比上一屆少7個百分點,再創戰後最 低投票率紀錄。

#### 選民無興趣公投「安倍經濟學」

濟學」的信任公投,試圖藉選舉結果反駁外界 及反對黨派的質疑。但選民對這項議題似乎不 太受落,普遍欠缺投票意慾,調查顯示,多達 1/3受訪者對今次大選不感興趣

分析指出,自民黨在近幾個月因連串醜聞及 黨能輕易保持大多數議席。最大在野黨民主黨 2009至2012年的差劣執政紀錄,令不少選民至 今仍對民主黨缺乏信心,有投票人士直言,安 倍是當前「唯一選擇」。

截至香港時間今日凌晨1時半的點票結果顯 示,自民黨在475席中取得290席,較選前少3席,未能達到獨取 300席的目標,但與公明黨的35席合計,仍能保持執政聯盟選前的

在野黨方面,民主黨雖然由62席增至73席,但仍遠低於100席的 選前目標;日本維新會議席由42席減至41席,黨魁橋下徹承認完全 失敗,至於最大輸家則是由19席大跌至2席的次世代黨,上屆僅得8 席的日本共產黨,今次則大增至21席。

### 小澤一郎當選 小淵優子「翻生」

自民黨多名重量級人物均在地方選區勝出,安倍、副 首相麻生太郎、內閣官房長官菅義偉等官員悉數當選, 兩名因醜聞相繼辭任閣職的前大臣小淵優子及松島綠同 樣當選

民主黨黨魁海江田萬里連續第二屆在地方選區落敗 並於比例代表制議席落選,失去議員資格,他隨即宣布 辭任黨魁,民主黨籍前首相野田佳彥則順利連任,黨總 部昨晚一片愁雲慘霧。當年一手把自民黨拉下馬,今次 飽受狙擊的小澤一郎則以生活黨候選人身份,在強敵環 伺下當選。前東京都知事石原慎太郎角逐連任議員亦失 ■日本《朝日新聞》/美聯社/法新社

## 新華社:安倍應反思右傾政策

連任後,應三思如何處理日本右傾化的危險趨勢,並 指右傾化已逐漸成為日本政府的長遠負擔

文章指出,安倍在沉醉於勝選興奮的同時,應謹記 選民透過選票表達他們對政治穩定的期望,而非為日 本政府民族主義傾向的外交及安全政策所背書。事實 上,今次大選投票率再創新低,反映日本公眾對國家 與東亞鄰國交惡感到不滿。

作者列舉今年以來,日本政客激怒鄰國的諸多不當 舉措,例如內閣官員和國會議員多次公然參拜靖國神

社、否認強徵20萬慰安婦,以及強行解禁集體自衛 權,變相推翻日本戰後的和平憲法。

### 須認眞面對戰時殘暴行為

文章批評,日本多番冒犯鄰國已令日本與鄰國的關 係跌至冰點,損害日本的出口型經濟,甚至引起盟友 美國反彈

文章認為,日本要修復與鄰國關係,須釋出更多善 意,包括認真面對戰時殘暴行為、遵守和平憲法、在 領土爭議問題上保持克制

# 擬降年齡門檻

出側重老年人的政策,以爭取更多選 票,這種「銀色民主主義」令日本青 年訴求長期遭到忽視,亦令他們對政 治日趨冷感,成為日本未來政治發展 的一大隱憂。日本主要政黨因此計劃 把合法投票年齡由目前的20歲降至18 歲,增加年輕人在政治上的話語權。

今次大選重點議題是經濟政策,各 黨派表面上強調要扶助年輕人,但託 兒及教育等年輕選民關心的政策卻未 着墨,亦沒清晰提出日本未來何去何 從,似乎只是延續多一個「迷失的」 年頭。上屆大選30歲以下年輕人投票 率僅37%,遠低於整體投票率的

日本政界近年已有共識,把合法投 票年齡下調至18歲,擴大年輕選民基 早前提交修改投票年齡草案,雖因眾 議院突然解散而尚未審議,但預料仍 可於明年通過,並於2016年參議院改 選時實施。

當地團體亦建議在中學開始教授政 治內容,讓未滿18歲的學生及早認識 政治,訓練獨立思考。有關教育亦應 包括民主及公眾利益等概念,培養新 生代公民意識

■日本《每日新聞》/《朝日新聞》 票。



■日本青年在大選前參加模擬投 法新社

# 投自民黨因別無選擇

《華爾街日報》記者昨日在日本街頭訪問選 民投票決定及原因,以及他們對「安倍經濟 學」的看法。有選民明言,選執政自民黨只因 「揀無可揀」。

### 批安倍令物價騰飛

65歲的磯谷廣志(譯音,下同)投給自民黨 表示目前只有自民黨可落實政策,雖然「安倍 經濟學」令物價上升,但別無他選之下,只能 選擇較負責任的政府。

52歲的伊藤洋子認為公明黨是「唯一從人民 角度出發」的政黨,又批評「安倍經濟學」沒 法改善民眾生活,但她似乎忘記公明黨與自民 黨是長期盟友。70歲的布田義明投民主黨,坦 言明知民主黨會落敗,但要用選票表達意願, 又認為「安倍經濟學」僅有利出口業,民眾則 捱貴貨。

31歲的林梢則投給日本維新會,形容這是 「消極一票」,因她不想在自民黨或民主黨中 選擇,又認為「安倍經濟學」令股市升得太 多,似乎出現泡沫。 ■《華爾街日報》

### 美 公 民 偷 渡 鮮

譴

丰

貝

内

政

一名自稱非法進入朝鮮的美 國公民馬丁內斯,昨日在平壤 召開記者會,發表長達4,000 字的聲明,譴責美國挪用國家 資源、犧牲經濟,對伊拉克非 法發動戰爭,選舉制度不公 只為少數有錢人服務。美國有 線新聞網絡(CNN)引述消息 稱,馬丁內斯曾試圖游水從韓 國進入朝鮮,失敗後被送回美 ■馬丁內斯譴責美國對 國入住精神病院,早前出院後 伊拉克非法發動戰爭, 再經中國偷渡赴朝。暫時未知

選舉制度不公。 路透社 他是否被朝方拘捕

### 母親稱患躁鬱症

29歲的馬丁內斯來自得州一個邊境城鎮。據他的母 親帕特里夏透露,兒子患有躁鬱症,試過從韓國游水 進入朝鮮,事敗後被送回加州一間精神病院治療。她 形容兒子「十分聰明,從法院取得出院許可,但沒回 家,反而買機票前往中國。」希望朝鮮能於聖誕前釋

朝鮮此前一直沒公布扣留馬丁內斯的消息。朝鮮昨 日發出聲明指,馬丁內斯是在上月進入朝鮮,日子剛 好是美國國家情報總監克拉珀赴朝斡旋釋放兩名被扣 美國公民之後兩天。

■路透社/美國有線新聞網絡

